

长宁咖啡文化节开幕 三位大咖畅谈海派咖啡文化和城市精神

咖啡为媒 让城市更有活力



咖啡与上海的故事

昨天，长宁咖啡文化节在新晋文创打卡地上生·新所开幕。在开幕式上举行的长宁区新时代文明实践“长三角名家名作进长宁”首场活动——“我眼中的长宁和咖啡文化”主题访谈上，王丽萍、徐锦江、阎华三位文化界名人一起畅谈咖啡文化和城市精神，激发听众共鸣。

咖啡店里看人生百态

活动一开场，两位嘉宾首先分享了他们和长宁的缘分。上海社科院文学研究所所长、作家徐锦江在愚园路上生活了30多年，在长宁居住了50多年。他说，“一个城市要有吸引力，除了可游可赏外，一定还要可居可住，这才是真正城市发展的未来，其中咖啡店能够起到正向作用。”他认为长宁的社区氛围十分宜居，希望“住在长宁”成为长宁着力打造的品牌。

国家一级编剧王丽萍居住在长宁。她说长宁给了她很多灵感和热情，她对长宁非常有感情。她喜欢在咖啡店写作，看人生百态，丰富她的剧本。王丽萍认为，咖啡店是城市经济发展活力的表现，同时也是城市精神的一个缩影。她走访过很多长

长三角名家名作进长宁
——“我眼中的长宁和咖啡文化”主题访谈

访谈嘉宾：王丽萍 国家一级编剧

徐锦江 上海社会科学院文学研究所所长、作家

嘉宾主持：阎华 东方卫视主持人

宁区的社区工作者，通常都约在咖啡店，可见咖啡文化已经成为很多人工作和生活的一部分。另外，咖啡店经常会有环保活动。她记得，有位社区干部带着自己的咖啡杯来咖啡店，“从细节上就能看出一个人的品位、修养和生活方式，采访也会在不知不觉中更深入一步。”

徐锦江认为咖啡文化是全人类共同创造的文明，“从这个意义上来说，我们现在推广咖啡文化，表明我们对开放充满了信心，充满了决心。”著名节目主持人阎华谈到，上海作为全世界拥有咖啡店数量最多

的城市，怎样让这么多有文化气息的咖啡馆能持续发挥好它的文化属性，将现代休闲方式和文化理念融入咖啡之中，需要各方齐心协力。

让愚园路建筑可阅读

上海汇聚了众多不同时期不同风格的优秀建筑，这些建筑积淀着这座城市的精神品格与时代风貌。愚园路就是一个有着100多年历史的历史文化风貌街区。徐锦江在他写作的《在愚园路上》一书中写道：“一条成熟的路会是一种文明，而一种路的文明能够滋养一种人。”他以

愚园路为例，谈了咖啡文化与“建筑可阅读”之间的关系。他还介绍了自己总结的品味愚园路五步法——荡马路、穿弄堂、进客堂、听故事、有感悟。“通过这个五步法，可以真正让‘建筑可阅读’产生一个非常正向的意义。愚园路上有很多特色咖啡馆，五步法中，咖啡馆就是一个非常好的‘歇脚’和交流的场所，是非常好的社交空间和文化空间，能够把愚园路串联起来。”

谈到建筑可阅读，王丽萍提出要提升咖啡馆品质，让其更有书香味，在咖啡馆里更多注入人文因素，

更多表现文化内涵，是很值得去开发提升的一件事。

更多表现文化内涵，是很值得去开发提升的一件事。

促时尚创意产业发展

近年来，长宁区着力打造上海虹桥时尚创意产业集聚区。以上生·新所、愚园路、新华路、武夷路为代表的环“一圈三轴”时尚生活空间已初具规模，成为融历史文化、工作、生活、娱乐四大元素于一体，国际化潮流生活方式的时尚地标。

阎华建议，像上生·新所这样的时尚地标，其实就可以成为长宁新时代文明实践的文化阵地、特色站点，希望有更多的文化元素、更多的城市精神、企业精神能在咖啡馆里相互融合，相信这个也是举办咖啡文化节的一个初衷。

“咖啡馆就是一个创意空间，激发灵感的空间，所以它对文化创意产业的发展一定非常有帮助。”徐锦江建议，长宁区应该充分利用愚园路这个IP，把它进一步放大，把网红咖啡店的声誉、资本转化成GDP，然后带动文创产业、带动科创产业的发展，对长宁经济作出重要贡献。

据悉，长宁咖啡文化节为期两个月，旨在以咖啡为媒介，连接咖啡与戏剧、咖啡与环保、咖啡与旅游、咖啡与阅读，打造文旅融合品牌，推动文旅产业发展，致力于促进文旅消费。咖啡节期间，各类咖啡主题演出和特色活动将在长宁各个时尚场所、公共空间和社区陆续推出，扮靓这个春天。本报记者 屠瑜

漕泾郊野公园明年有望开园迎客

多水多岛多桥 “藕遇”美好湿地

以水库村为核心的漕泾郊野公园一期建设已完成藕遇公园、湿地公园以及部分休闲文旅设施建设。记者近日从漕泾镇获悉，目前该郊野公园核心区建设已进入冲刺阶段，力争2022年下半年开园迎客。

藕遇公园邂逅浪漫

藕遇公园由原来的藕塘改造，是水库村生态景观最美的区域之一，占地面积约50亩。铺设了1700个木桩（寓意水库共有户籍人口

1700人），木桩上建有523米（寓意水库523户村民）的亲水木栈道（全体村民共建美丽幸福水库村的含义），种植了约30种观赏性荷花和睡莲，栈道镶嵌在盛开的荷花海洋中，从高空俯瞰形成一朵绽放的“荷花”形状，蔚为壮观。

每年5-10月是荷花盛开的季节，其中6-9月为盛花期，最佳观赏期为7-8月。近年来，每到盛夏季节，各地游客络绎不绝来到水库村赏荷，感受“接天莲叶无穷碧”的清

新和“映日荷花别样红”的意境。七夕节的时候，无数单身男女，慕名而来，来一场真正的“偶遇”，找寻心中的那份美好。藕塘内还放养了几种锦鲤，在水中悠然自得。

湿地公园享受野趣

湿地公园位于水库村中心河东段南侧，原有虾塘改造成敞开放式河流湿地，总面积约106.5亩，为市级水利专项施工范围之一。湿地分为固土的芦苇荡迷宫、鸟类筑巢的杉

林迷宫、涉禽觅食及繁殖的寻鸟秘境迷宫以及游客赏花探果迷宫4个区块，游客可乘游船、步行或骑行享受湿地公园的休闲和野趣。

水库村有最美河道

被游客送雅称为“酷”村的水库村多水、多岛、多桥，水库村的水库中心河，最宽处有110米，是上海市首届“最美河道”，常年水质保持在Ⅲ类水，冬春季甚至可达Ⅱ类水，河道内安装了水质实时监测仪，可

以实时查看水质的各项数据，比如氨氮、总磷、溶解氧等等指标，可以立即判断该水质属于几类水。村内70多个孤岛、半岛，呈现“河中有岛，岛中有湖”的美丽景象。

水库村岛多，桥也多，这里的桥是不能错过的一道靓丽风景。莲花桥地面高低错落，桥面上有树墩，让走上桥的人们可以坐下来静静地欣赏水乡风情。木质桥面上，镶嵌着玻璃的“花瓣”，映着桥下的潺潺流水。沈家桥就简单得多，笔直一条，桥洞下可以穿行小船。但橘黄色竖条栏杆，色彩夺目，让人恍若走进了艺术展览空间；最长的桥，当属水库村湿地公园里的栈桥，蜿蜒曲折，时而穿行在林间草地，时而腾空在静净的水面，沿着栈桥一路走去，仿佛步入了桃花源。本报记者 屠瑜



紫藤挂云木，花蔓宜阳春。在嘉定区紫藤公园，满园“紫色瀑布”引得慕名而来的市民游客争相拍照留念。今年紫藤长势很好，尽管前阵子上海经历了几波寒潮，但极端低温并未对花造成影响。随着气温升高，今年花期还比往年略微提前了一两天。专家预计今年最佳观赏期是4月13日至22日。

本报记者 刘歆 杨洁 摄影报道

『紫色瀑布』挂满园

助听器大优惠

4月10日-4月24日，助听器爱耳活动进行中，大优惠开始啦。促销活动 部分高档档三折优惠 美国斯达克、丹麦瑞声达、瑞士博瑞峰、美国奥迪亚、德国拉贝、中国万聆等多种品牌总有一款适合您。4月10日-11日有听力工程师一对一试听服务 重点解决听得到听不清等问题。美国斯达克 特价定制机2500元/台。

节假日正常营业可免费测听力 优惠大翻宾

地址：上海徐家汇漕溪北路41号汇嘉大厦6B（太平洋数码一期6楼B座）地铁1、9、11号线徐家汇站下9号口出

电话：021-62171886 微信号：17317733852

地址：上海南京西路587号2层113室（上海电视台东侧），地铁1、2、8号线人民广场站下11号口出。

电话：021-62171386 欢迎广大新老用户前来试听体验

021-55129113 好助听器 看过来！别错过！

北京神州瑞声听力科技有限公司上海徐汇分公司 广告